



西藏具有独特的生态环境优势。均为 邹麟 摄

● 黄能 聂映荣

“西藏蜂蜜无论是口感还是产品品质及功效都非常不错，目前食用过我们蜂蜜的消费者对产品品质都非常认可，包括一些长期吃进口高端蜂蜜的人。”日前，在长沙湘藏经贸中心，西藏巅峰贡蜜蜂蜜制品有限责任公司（以下简称“巅峰贡蜜公司”）工作人员信心满满地介绍。在这里，砂生槐蜜、百花蜜等巅峰贡蜜产品包装精美，吸引着众多顾客的目光。

长贡两地情，汉藏一家亲。今年是长沙对口支援西藏贡嘎建设30周年。在援藏工作中，产业支援是激发雪域高原持续发展动能的重要之举。

空气好、水质优、生物资源丰富……得益于贡嘎得天独厚的生态环境，产业援藏成就了一批“援藏严选”美食，巅峰贡蜜正是其中之一。



巅峰贡蜜产品

养蜂产业带动当地村民增收。



藏品入湘 甜蜜嘎嘎场

来自西藏贡嘎的巅峰贡蜜添彩产业援藏



西藏巅峰贡蜜蜂蜜制品有限责任公司生产线。

西藏独特生态成就“三高五纯”蜂蜜

巅峰贡蜜具有“三高五纯”的特征，“三高”即高海拔、高品质、高标准，“五纯”即产地纯净、技术纯粹、品质纯正、规划纯熟、文旅融合。

巅峰贡蜜公司采用传统提取方式、现代精加工工艺，以国家药品生产标准匠心精制，自然醇熟，蜜味天然，波美度43度以上，其果糖和活性酶含量均远超国内和欧洲蜂蜜检测标准。

巅峰贡蜜公司董事长毛念介绍，公司产品定位为高端蜂蜜，目前市场上的高端蜂蜜主要是从新西兰进口的“麦卢卡”，国内的蜂蜜品质和价格参差不齐，没有很强的品牌，只有不同的地方品牌产品。

可以说，进军高端蜂蜜市场，巅峰贡蜜公司的信心来自“天时地利”和“人和”的加持。

关于“天时地利”，据毛念介绍，西藏具有独特的生态环境优势，空气质量好、

污染少，蜜蜂的天敌少，且蜜源植物较多，投资蜜蜂养殖见效快，当年投入当年就有产出和收益，可有效带动当地农户增收。为保证蜂蜜的原生态和高品质，工厂确保每一滴蜜都是“成熟蜜”，蜂场地理位置原生态、每年冬天会留蜂蜜作为蜜蜂的食物储备，不喂任何糖分，产品获得了欧盟、美国有机认证。

至于“人和”，目前，巅峰贡蜜公司的核心养蜂人员都已从事养蜂行业30多年，对各个蜂种的养殖和特点有非常深入的了解。同时，公司引进了自动化的摇蜜及加工设备，按药品的标准进行生产加工，确保产品品质。

毛念介绍，当地政府和长沙市援藏工作队对这个产业高度重视，从方方面面进行了协调和支持，包括技术、人才、建设资金、市场定位和产品推广等，大大增强了企业在此发展的信心。

为推动产业技术创新，巅峰贡蜜公司还跟中国农业科学院蜜蜂研究所合作开发砂生槐蜜，对砂生槐蜜的药用价值进行了深入研究，并已获得相关专利。同时，公司将加强对蜂蜜深加工及衍生产品的研发和拓展，如开发蜂胶、蜂王浆、蜂蜜饮品、蜂蜜面膜等产品。另外，公司致力促进文旅融合，将蜂场和当地的相关景点结合，开展“甜蜜之旅”项目，从而促进当地旅游项目的发展。

“蜜蜂养殖产业是可再生、可循环的产业，对当地生态环境不会造成破坏，且通过蜜蜂的授粉还能促进当地农作物和藏药材增收，是典型的‘造血型’产业。”毛念表示。

1000万只蜜蜂从长沙到贡嘎助力援藏

巅峰贡蜜的背后，是一支庞大的“援藏蜜蜂兵团”。

2020年，在长沙市援藏工作队的帮助下，一批特殊的“援藏队员”——1000万只蜜蜂从长沙浏阳跋涉三千多公里来到贡嘎，为这份“甜蜜事业”在高原上开辟出更大的发展空间——仅在贡嘎县岗堆镇乃萨村养蜂基地，养蜂每年就为村集体带来上十万元的收入。而在这个养蜂基地建立之前，村集体年收入仅一两万元。

养蜂酿蜜，在援藏工作队的帮助、探索下发展成“贡嘎之强”的特色产业。先后5次援藏的浏阳市农业农村局干部伍国强，见证了养蜂产业在这片高原的发展。

2015年5月，伍国强注意到，贡嘎不少地方都有一眼望不到边的狼牙刺花，却很少有人养蜂。作为农牧业技术推广专家的他禁不住想：这里有花，能不能从长沙把蜜蜂引过来养？

援藏队员们跑遍全县8个乡镇37个村，到处寻找蜜源。他们惊喜

地发现，这里天然蜜源花类多，叠加花期长，养蜂优势明显：4月有高原蒲公英、5月有西藏狼牙刺、6月有苜蓿草、7月有油菜花……

从单批蜂王到数十箱蜜蜂，再到1000万只蜜蜂……伍国强等人逐步增加从长沙引进蜜蜂的数量，还传授藏民养蜂技术。

2020年，援藏工作队进一步邀请湖南制药企业进驻，成立巅峰贡蜜公司，推动标准化生产，打造出“巅峰贡蜜”品牌，该品牌的狼牙刺蜜还获评“全国百姓放心蜜金奖”。

这份“甜蜜事业”在乃萨村的落地，刚开始并不顺利。和贡嘎诸多藏民一样，村里人受多类传统观念因素影响，都不愿养蜂。援藏队员多次上门做思想工作，并带着村民到其他养蜂基地现场参观。

“后来我们认识到，这确实是适合我们这里的产业。”村里7名两委会班子成员带头学习养蜂技术，多名脱贫户及其他村民随之加入进来。

开展“百村万户”计划拓展养蜂产业

还与多个村共建了养蜂基地，其中就包括乃萨村的养蜂基地。

在贡嘎县建成的9个养蜂基地之中，处于海拔4480米的“巅峰贡蜜”9号基地在2022年6月被世界纪录认证机构(WRCA)认证为“世界海拔最高的养蜂基地”。

毛念表示，巅峰贡蜜公司将在当地政府和长沙市援藏工作队的支持、指导下，进一步“联农带农”，开展“百村万户”计划，以贡嘎为中心，向山南、拉萨、日喀则、林芝等适合养蜂的区域拓展养蜂产业，传播养蜂技术，增加当地农户及村集体的收入，预计在未来3到5年增加50个以上养蜂场，总体蜂蜜产值在现有的基础上提升10倍。

此后数年，长沙市援藏工作队通过考察，帮助多个拥有丰富蜜源植物基础且适合养蜂的村庄对接，建设养蜂基地，巅峰贡蜜公司参与共建，免费提供技术指导。村集体既可选择自售蜂蜜，也可由该企业兜底收购。

“长沙市援藏工作队援助了我们村30万元，提供了150箱蜜蜂和各类工具，并帮我们建起了基地围栏。”乃萨村党总支书记旺堆贡布说，援藏队员还通过对接援藏项目企业，为村民们提供技术指导，回购蜂蜜，打通销路。

在多方相助下，养蜂对村集体和村民来说成了一份低成本、低风险、可持续的事业。巅峰贡蜜公司除自建多个标准化养蜂基地以外，

民生

责编/唐英 美编/吴志立 校对/刘芳

八旬老人彭克捷与晚报结缘六十载，感慨每一份《长沙晚报》都有珍贵记忆

“晚报是我们了解世界的重要窗口”

长沙晚报10月28日讯（全媒体记者 何乐 实习生 廖叶婷）“《长沙晚报》上的新闻是我们了解世界的重要窗口。”81岁的彭克捷老人致电长沙晚报热线82220000说，自1964年他就与《长沙晚报》结缘，六十年来，他的生活没有离开过晚报，每天都会抽出时间阅读。

坚持：每天读报一小时以上，六十年从不漏看

“1964年起，我就与长沙晚报结下了不解之缘。因为工作的原因，我每天都会阅读晚报。”23日上午，记者来到彭老家中。彭老的家在二楼，一楼的杂物间被他精心布置成了一个小书房，一进书房，映入眼帘的就是各种乐器和一叠厚厚的《长沙晚报》。

“我记得很清楚，中间有一段时间《长沙晚报》改名成了《长沙日报》，后来又改成了《长沙晚报》，这些年《长沙晚报》也见证了长沙的发展。”谈起《长沙晚报》，彭老声音洪亮，思路清晰。

“每天我都会用一个小时以上

的时间来仔细阅读报纸上的新闻，了解国家大事和最新政策，这样的习惯我已坚持了几十年。你看，这些都是我收藏的，这些新闻对我来说很重要，它们让我能够紧跟国家和时代的步伐，了解国家的发展方向。”彭克捷一边介绍，一边向记者展示这些年收集的《长沙晚报》。

说着，彭克捷从书柜里拿出一沓旧报纸。记者注意到，报道中国共产党的十九大、第十八次全国代表大会、第十九次全国代表大会、第二十次全国代表大会再到党的二十届三中全会的报纸，彭老都整整齐齐地折叠着收藏在柜里，早年的报纸已微微泛黄。

偏爱：最爱看晚报，精心收藏了偶像袁院士的报道

在彭老的收藏里，还有一张2012年9月的报纸，刊登着《袁隆平院士逝世》的报道。

“这篇文章我特别喜欢，所以收藏起来了。袁隆平院士逝世的消息我也是在《长沙晚报》上看到的，当时看到后，我感到很悲痛。我上世纪60年代下乡，做的就是跟农业蔬菜有关的工作。这个工作我做了二十来年，所以对袁隆平院士有着特别的情感。袁隆平院士90岁都能到田间劳作，我是真的很敬佩，他是我的偶像。”彭老一边说一边又仔细翻好这张报纸。

彭克捷是长沙制革厂退休工人，早年下过乡，当过基层干部，也做过兼职编辑，还从事过养殖、蔬菜生产、产品销售等工作。在彭克捷的收藏中有几张《广州文摘报》《潇湘晨报》《快乐老



彭老向记者展示这些年收集的《长沙晚报》，还兴致勃勃地演奏起乐器。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

收获：看报丰富了文娱生活，提高了文化水平

在退休后的几十年里，彭克捷坚持读报、读新闻，这一习惯延续至今。

“我喜欢看报纸，不同年龄段喜欢不同的栏目。如今我比较喜欢看时政、健康类新闻及《橘洲》副刊，也会自己尝试搞创作，包括小说、诗歌、自传等。2004年，我在CCTV《夕阳红》全国健康老人电视大赛中进入了复赛；2006年，我参加了长沙晚报举办的‘长沙市民课堂’投票征集活动，获得二等奖。早些年，我还投过一些作品给杂志和报纸发表。”彭克捷向记者展示了他的一些证书和奖状。

“我喜欢唱花鼓戏，还会多种乐器，二胡、古筝、笛子、琵琶、京胡等都会。通过《长沙晚报》的文体栏目和一些名作，我获得了很多创作灵感，针对一些好的文章也时常和搞音乐的朋友讨论交流。”彭克捷说边演奏起他的乐器。

“老年人看报可以丰富文娱生活，还可以提高自己的文化水平、聊天水平。现在有的年轻人不看报纸了，我觉得这也是一种损失。”彭克捷笑着说，“对于我们退休老人来说，年轻的时候，报纸就陪伴在我们身边，也见证着我们的过往。这种情感纽带让我们对报纸有着深厚的感情，难以割舍。”

相关链接

“回报岁月 真情不老——长沙晚报与老读者的情缘故事”征集活动正在进行。具体参与方式：登录“掌上长沙”，点击右上角“帮帮团”，找到“我要留言”即可提供线索；拨打长沙晚报热线0731-82220000；发送邮件到csvbbs@163.com提供线索或相关资料。

长沙市岳麓蓝天应急救援队赴永州宁远冒雨上山搜救回走失五天四晚的88岁老人

“身上湿透了，但心里很暖和！”

● 长沙晚报全媒体记者 周小华 通讯员 桂生

10月26日上午9时许，长沙市岳麓蓝天应急救援队（简称“岳麓蓝天”）接到来自永州宁远县的求助电话，求助人的奶奶，一位88岁老人上山砍柴已走失几天，情况十分危急。

岳麓蓝天迅速组织孟德余、莫志华、黄小艳、程阳长、刘建国5名队员组成救援小组，驱车400多公里前往宁远进行救援。当天下午6时，救援队员到达宁远县保安镇黄家坝村，向家属了解详情后，得知情况比想象的还要严峻：当地十几人已连续搜索了两天多时间，派出所派出了无人机、警犬进行增援，可惜没有结果。老人已经走失4天，如果还困在深山，后果不堪设想！“指挥官”孟德余研究此前搜索的情况后，马上将队员兵分两路，由无人机搜救组和现场搜救组同时进山搜索。

“山间的茅草比人还高，几乎看不到路，队员们只能拿着镰刀、铁锹开路，在树枝、草丛里穿梭寻找。”孟德余回忆道。由于地形十分复杂，大家只好退回去休息，养精蓄锐第二天再战。

第二天一早，岳麓蓝天队员们和当地村民继续展开搜救，扩大了搜索范围。当天下了毛毛雨，山路十分泥泞，大家的衣服全湿透了，鞋子里也灌了水，搜寻更加困难。

“我们要跟时间赛跑，因为拖得越久老人的生存希望就越渺茫。”孟德余告诉记者，27日上午11时多，他们突然听到前方传来喊叫声：“找到了，找到了！”原来是莫志华、黄小艳在一丛靠近崖壁的茅草中发现了老人，激动得大声喊叫。其他队员迅速搜索了两天多时间，大家小心翼翼地抱着老人，激动得大声喊叫。其他队员迅速搜索了两天多时间，大家小心翼翼地抱着老人，激动得大声喊叫。其他队员迅速搜索了两天多时间，大家小心翼翼地抱着老人，激动得大声喊叫。

队员们把老人背下山。走失五天四晚的老人终于得救了。据了解，老人姓黄，今年已有88岁高龄，但身体还算硬朗。

“我们当时全身都湿透了，但心里很暖和。”回到长沙，岳麓蓝天队员们开心地对记者说。



新时代 新征程 积极践行社会主义核心价值观

同城通 分类信息
生活资讯全搜索 为您服务全天候

QQ办理 微信办理 星收银(付款)

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20% 套彩加收30%

<h3>公告声明</h3> <h4>遗失声明</h4> <p>浏阳市新年烟花制造有限公司安全生产许可证、副本丢失，编号：(湘)YH安许证字[2016]019039，有效期：2016年1月11日至2019年1月10日，特此声明。</p>	<h3>遗失声明</h3> <p>湖南沧海建设工程有限公司遗失本单位一般户建设银行-赤岭路支行备案的公章、郑昌平私章及财务专用章，声明作废。</p> <h4>遗失声明</h4> <p>茶陵县医疗保障局遗失核准号为：Z5523000034201号银行开户许可证，声明作废。</p>	<h3>下列证件声明作废</h3> <ul style="list-style-type: none"> ● 杨春桥遗失残疾证，证号 43012219821026001462，声明作废。 ● 谢爱中遗失警官证，警号：012785，旧证声明作废。 ● 阳海鹰遗失警官证，警号：012353，旧证声明作废。 	<ul style="list-style-type: none"> ● 石杰(身份证 430121196904110910)和车志平(身份证 430121198205137312) 分别遗失编号 XS19-A0425、XS16-A0250 湖南省专业监理工程师培训合格证书，声明作废。 ● 谢帅遗失残疾证，证号 43012219890115453441，声明作废。 ● 蒋政廷遗失警官证，证号：015531，声明作废。
---	---	--	---

